



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016
<http://www.china-un.org>

第 75 届联大议题项目 90
加强和促进国际条约框架

**中国代表徐驰在第 75 届联大六委
关于“加强和促进国际条约框架”议题的发言**

(2020 年 10 月 19 日)

主席女士：

条约是国际法的主要渊源，对于维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序发挥着重要作用。自从 1920 年《国际联盟盟约》第 18 条规定条约登记制度以来，条约登记制度已走过一百年时光。该制度对于消除秘密外交、促进国际社会信守条约等发挥了积极作用。中方感谢联合国秘书处、特别是法律事务部条约科在执行《联合国宪章》第 102 条的规定以及促进条约登记公布方面所作贡献。

主席女士，

2018 年修订的《联合国宪章第一百零二条施行细则》明确承认了联合国秘书长以外的保存机关在条约登记中的作用，中方对此表示赞赏。中国外交部担任若干多边条约的保存机关，中方将继续积极履行条约保存机关职能，加强与联合国秘书处

合作，促进条约的登记和公布。

关于便利电子提交和进一步使用电子手段，中方乐见联合国条约科在运用云技术完善数据库方面取得重大进展。同时，考虑到网络安全风险，建议联合国秘书处采取必要措施确保电子提交和线上条约数据库的安全。

关于条约出版工作，中方认为，使用多种语文是联合国核心价值，六种正式语文地位平等至关重要。当前，因为翻译问题导致条约出版积压严重，中方希望各方进一步加强对话，在不损害平等使用多种语文等核心价值的前提下寻求可行措施，加快条约出版工作。

中方注意到，联合国秘书长在报告中提及条约登记地域不平衡以及多年未举办国家和区域两级条约法和实践培训讲习班等问题。中方呼吁联合国秘书处和各国加大支持力度，为发展中国家提供技术协助，支持其能力建设。

主席女士，

中方支持继续保留“加强和促进国际条约框架”议题，用以讨论条约法和条约实践问题，推动条约领域的国际交流合作。

谢谢主席女士。